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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 10115 Posła na Sejm RP Marcina Gwóździa w sprawie 
przedłużającej się przebudowy skrzyżowania na DK8 w miejscowości Bardo, przedstawiam 
poniższe informacje. 

Zadanie pn. Poprawa brd na DK8 w m. Bardo realizowane jest w systemie projektuj 
i buduj. W trakcie etapu opracowania dokumentacji projektowej wystąpiły istotne 
trudności, które znacząco wpłynęły na zakładany harmonogram inwestycji. Trudności te 
dotyczyły w szczególności konieczności dostosowania rozwiązań projektowych 
do zakończonej w dniu 31.08.2024 roku inwestycji pn. Przebudowa drogi krajowej nr 8 na 
odcinku Bardo – Bardo Przyłęk w zakresie budowy sygnalizacji świetlnej na skrzyżowaniu 
z ul. Główną i ul. Fabryczną.

Niezbędne dla prawidłowego zaprojektowania programów sygnalizacji świetlnej 
i potwierdzenia prawidłowości przyjętych innych rozwiązań projektowych było rzetelne 
wykonanie pomiarów ruchu. Wykonanie ich w trakcie prac drogowych na sąsiednim 
odcinku mogłoby prowadzić do nieprawidłowych wniosków i nie zapewniałoby 
wypracowania optymalnych i najlepszych dla rzeczywistego ruchu rozwiązań. 

Dodatkowo proces dotyczący etapu projektowego został wydłużony z uwagi 
na konieczność uzgodnień z zarządcami sieci oraz podmiotami zewnętrznymi, w tym 
kolejowymi, których procedury przekładają się na dłuższy czas uzyskania wymaganych 
opinii i decyzji. 

Z uwagi na znaczenie inwestycji dla poprawy bezpieczeństwa ruchu drogowego 
na newralgicznym odcinku drogi krajowej nr 8, zadanie traktowane jest przez GDDKiA jako 
priorytetowe. Dokumentacja projektowa, w tym projekt stałej organizacji ruchu, została 
już przygotowana. Po uzyskaniu stosownego zaświadczenia z Urzędu Wojewódzkiego, 
Wykonawca przystąpi do realizacji robót związanych z budową sygnalizacji świetlnej, 
których rozpoczęcie planowane jest na koniec lipca br. Planowany czas realizacji wynosi 
około 6 tygodni. Zakończenie całego zadania planowane jest jeszcze w 2025 roku.

Natomiast w zakresie dodatkowego wsparcia finansowego lub organizacyjnego dla 
Gminy Bardo w związku z jej trudną sytuacją powodziową, Minister Spraw Wewnętrznych 
i Administracji poinformował, że zgodnie z § 5 pkt 1 Wytycznych Ministra Spraw 
Wewnętrznych i Administracji z dnia 10 października 2024 r. w sprawie szacowania strat 
oraz zasad i trybu udzielania jednostkom sektora finansów publicznych dotacji celowych 
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z budżetu państwa na dofinansowanie zadań własnych związanych z remontem, 
przebudową i odbudową obiektów budowlanych zniszczonych lub uszkodzonych w wyniku 
powodzi we wrześniu 2024 roku i przywróceniem ich funkcjonalności, warunkiem 
uzyskania dotacji jest zgłoszenie potrzeb przez jednostkę do właściwego terytorialnie 
wojewody. Na podstawie wniosków Wojewody Dolnośląskiego, Gmina Bardo otrzymała 
na 2025 rok kwotę 6 573 560 zł na realizację 2 zadań związanych z odbudową 
infrastruktury komunalnej zniszczonej w wyniku powodzi, która wystąpiła we wrześniu 
2024 roku. 

Jednocześnie MSWiA w ramach rezerwy celowej budżetu państwa na przeciwdziałanie 
i usuwanie skutków klęsk żywiołowych przekazał również środki finansowe na pomoc 
finansową dla rodzin poszkodowanych w wyniku klęsk żywiołowych w formie: zasiłków 
celowych na pomoc doraźną, zasiłków powodziowych, zasiłków na remont albo 
odbudowę budynku mieszkalnego lub lokalu mieszkalnego oraz budynku gospodarczego 
oraz na koszty prowadzonych akcji przeciwpowodziowych. Szczegółowe informacje 
na temat wysokości ww. środków finansowych przekazanych Gminie Bardo posiada 
Dolnośląski Urząd Wojewódzki. Dodatkowo MSWiA informuje, że w przypadku 
wystąpienia przez Wojewodę Dolnośląskiego z wnioskiem/wnioskami o dalszą pomoc 
finansową dla Gminy Bardo, dotyczącą usuwania skutków powodzi, będą one na bieżąco 
rozpatrywane. 

Dodatkowo, zgodnie z art. 34 ustawy z dnia 1 października 2024 r. o dochodach jednostek 
samorządu terytorialnego (Dz.U. z 2024 r. poz. 1572), w budżecie państwa tworzy się 
rezerwę na uzupełnienie dochodów jednostek samorządu terytorialnego w wysokości 
stanowiącej równowartość 1 % kwoty potrzeb finansowych ustalonych dla wszystkich 
jednostek samorządu terytorialnego. Każdego roku, również w 2026 r. środki rezerwy 
będą mogły być przeznaczone dla jednostek samorządu terytorialnego realizujących 
zadania bieżące lub inwestycyjne w obszarze: oświaty, budowy, przebudowy, remontu, 
utrzymania lub ochrony dróg publicznych, którymi zarządzają jednostki samorządu 
terytorialnego, pomocy społecznej oraz innych zadań publicznych, których realizacja jest 
szczególnie uzasadniona względami społecznymi lub gospodarczymi. Rezerwą dysponuje 
minister właściwy do spraw finansów publicznych, a reprezentacja samorządu będzie 
wskazywać obszar, na który zostaną przeznaczone środki rezerwy. 

Z poważaniem
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z upoważnienia Ministra Infrastruktury
Stanisław Bukowiec
Sekretarz Stanu
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